

A népi demokráciák műhelytitkaiból

VIII. FOLYTATÁS

Rákosi a szociáldemokrata pártba és a szakszervezetekbe beépített kommunisták támogatása mellett, saját pártja nevében egyre lehetetlenebb kollektív béreket kezd követelni a munkásság számára. A gyárosok nem tudják teljesíteni a feltételeket. A kommunista népnevelők mindenütt lázítanak a kapitalisták ellen és Rákosi kiadja a jelszót: „Államosítás”. A kelet- és közép-európai államokban pártatlan viharok születtek a nagybankok, nagyüzemek államosításának periódusa. A gyárost, aki az optimista légkörben minden pénzét befektette üzeme új-jáépítésébe, a fellázított munkások egy szál ruhába teszik ki az utcára. Mindezt megjelenti az új szlogen: „Miénk a gyár, magunknak termelünk”.

A munkások fizetését emelik. Rákosi hatóságai kezében mutat rá arra, hogy az ország jólétét biztosító első hároméves tervet csak nacionalizmál iparral és kereskedelemmel lehet végrehajtani. Csak ez a demokratikus fejlődés útja. Aki a korszerű elgondolásokat nem helyesli, az a demokratikus fejlődés és a nép elensége.

S Rákosi az egyelőre elégedett munkássággal, az ingadozó szociáldemokrata párttal és a teljesen kommunista kézbe került rendőrséggel a háta mögött, hozzáállt ahhoz, hogy megvalósítsa a Kominform elgondolásaikat az országban, amit „szálmítaktika” néven emlegetnek a szovjet politikusok. Ez a taktikai pont nem egyéb, mint a régi római elv: oszsd meg ellenfeleidet és uralkodj! A cél ugyanis, hogy egyedül a kommunista párt legyen a hatalom birtokosa.

El kell ismernünk, hogy ezt az elvet soha senki még olyan tökéletesen nem alkalmazta, mint Sztálin és az ő gaulterei. Sztálin soha, még véletlenül sem fordult egy egész osztály, egy egész népcsoport, vagy egy egész politikai párt ellen. A polgári osztály számára 2 csoport, kizsákmányoló és kizsákmányoltak. Kizsákmányolt lehet mindenki, ha idejében felajánlja segítségét a kommunista pártnak — a kizsákmányolókat kiirtására. — Ebben az esetben a neve: haladó értelmiség, akivel nyugodtan lehet együttműködni.

A parasztság ugyancsak két csoport: kulák és dolgozó kisparaszt. Kulák mindig az, aki nem akar belépni a kolchozba. Aki viszont karrier reményében hajlandó elvállalni a kolchozok megszervezését, az dolgozó kisparaszt.

Irta: Petrovics Béla

A szociáldemokrata ugyanakkor két csoport. Jobboldali — aki balgán elhiszi, hogy kommunista rezsimben hangoztatni lehet szocialista elveket, és baloldali — aki ugyancsak karrier reményében hajlandó beülni abba a szakszervezeti pozícióba, amelynek szálait a kommunista rángatják.

De két csoport maga a párt is: leninista és trockijista. Leninista az, aki feltétlen engedelmessé szolgálja Sztálinnak, trockijista pedig az, aki úgy véli, hogy Lenin szellemében lehetne esetleg továbbvinni az ügyeket Lenin halála után is... Nem kell egyéb, csak ügyes megosztás: ígérte a szövetséges oldalra, rágalomhadjárat a másik ellen — s a pillanatnyi ellenfél felszámolását. Az a lényeg, hogy a párt sohasem támadjon egyszerre mindkettőt. Fokról-fokra semmisítse meg — veszélyességük sorrendjében — az előre megosztott csoportokat. Fokról-fokra gyengítse a párt a heterogén oldal hatalmát.

Mint ahogy nem egyszerre, egy harapásra, hanem szeletenként eszi az ember a szálmít...

A demokratikus pártok szétbomlását Rákosi még 1945-ben alaposan előkészítette. Nem akadt olyan demokratikus párt sehol Közép- és Kelet-Európában, amelynek vezetői pozícióiban ne ült volna ott egyhány olyan ember, akiről később kiderült, hogy titkos kommunista. Az első magyar demokratika belügyminiszter, Erdősi Ferenc, aki a parasztságot képviselte, 1944 június 21-én keletkezett kommunista párttagsági könyvvél rendelkezett. Boldizsár Iván, a külügyminisztérium ugyanakkor parasztpárti sajtófőnöke, 1943 óta volt titkos kommunista... Mihályffy Ernő, a legerősebb polgári párt minisztere, ugyancsak 1943-ban lépett a titkos párttagok sorába. Titkos kommunista volt Sólyom László, az első demokratika főpártfőnöke. Nem beszélve a szociáldemokrata pártból, melyet Marosán György főtitkár-helyettes és Ries István igazságügyi miniszter segítségével már 1945-ben Rákosi tartott a kezében.

Ott ültek a titkos kommunista Közép- és Kelet-Európában mindenütt, ahol az államgépezet mozgatószálai voltak. De az infiltrációs utasítás talán egyetlenegy kommunista vezető sem tudta olyan tökéletesen végrehajtani, mint Rákosi. Így vált lehetővé, hogy a demokratikus államrend után a hitoz Magyarországon egy év — 1947 — lezajlása alatt nem maradt más képviselő a parlamentben, csak az, akinek személyét Rákosi nem kifogásolta. A többi különböző vádakkal lemondatták, bebörtönöztették, vagy rákényszerítették arra, hogy szökjön meg az országból.

Kifelé a jelszó megmaradt: demokrácia. Rákosi még egyszerű miniszterelnökhelyettes. Óvakodik attól, hogy beüljön a miniszterelnöki székbe. Nyílt kommunista hatalomátvételle csak akkor kerülhet sor, ha az országban a félelmi pszichózis eléri a kulminációt. 1948 közepétől Rákosi hozzáállt, hogy végrehajtsa a taktikai utasítás leglényegesebb paragrafusát „Tartsd állandó félelemben az embereket, hogy állandó rettegésben élve, hajlandók legyenek éhbéret is dolgozni számodra.”

Pavlov, az oroszok Nobel-díjas fiziológusa a század elején elsőnek vette észre, hogy kutyák hasnyálmirigyvel nemcsak akkor jönnek működésbe, ha az állat a kedvenc ételét látja, szagolja, vagy eszi, hanem működésbe hozható egy egyszerű csengettyűszóval is, ha a kutyákat úgy etetem hosszú heteken át, hogy étkezés előtt megszólaltatok a közölkében egy csengettyűt. A

kutya agyában a csengettyűszó azonosodik kedvenc ételének ízével, szagával és hasnyálmirigyvel tökéletes reflexet produkálnak akkor is, ha semmiféle étel nincs a közelben, csak a csengettyűt hallja.

A tudományos világ elámul a feltételes reflex felfedezésének hírére. Hosszú évek óta tanulmányozták és analízis alá vonták az egyedül Sztálinnak jutott észbe tudományosan kikísérletezett, hogyan lehetne a szívet, gyomrot, tüdőt és ereket összehúzó félelmi érzést feltételes reflex módjára beültetni az emberi agyba. A kísérletek tökéletesen sikerültek. Ma már nincs polgár a széles nagy Szovjetunióban, vagy bárhol a vasfüggöny mögött, akinek pillanat alatt ne kapna görcsöt a szíve, a gyomra a félelemtől, ha úgy este tíz óra után véletlen valaki becsenget a lakásába.

Rákosi pontos recept birtokában kezdett hozzá az állati félelem pszichózisának elterjesztéséhez, ugyanúgy, mint a többi kommunista pártok politikai ellenfeleivel lassan megszabaduló vezetői Kelet- és Közép-Európában. Azzal a különbséggel, hogy a recept kiállításánál ő volt a főfelműlő.

A félelmi légkör megteremtése mindig és mindennél az abszolút bizonytalanság légkörének megteremtésével kezdődik. Rákosi a munkásérdekekre, a gyönyörű jövőt ígérő tervek sikerére hivatkozva, fantasztikus tempót diktál az államosítások frontján. És a nagyüzemek, nagybankok után lépésről-lépésre ugynevezett üzemetek szerint államosítanak mindent, a legkisebb szabóüzletig, vagy borbélyműhelyig, amely önálló megélhetést nyújthatna az egyéneknek.

A „szálmítaktika” továbbra is működik. Ennek alapján egymás után cserélik ki azokat a szakszervezeti vezetőket, akik nem helyeslik az államosítások esztelen tempóját és végül arra való hivatkozással, hogy az egységes munkaszabászat sokkal könnyebben harcolhat érdekeikért a fejlődést gátló reakciók ellen, mint ha két pártba tömörül — a beépített kommunista segítségével rákényszerítik a szociáldemokrata párt ingadozó vezetőit a fuzióra.

Egymásután születnek meg Kelet- és Közép-Európában 1948 táján ugynevezett egységes munkaspártok, amelyek tömegével szemben az arnyék-koalíciónak már semmi szava nincs. Ebben az időpontban már ott áll a pénz nélküli társadalom, amelyben egyetlenegy munkaadó létezik: az állam. Fokozottan döbben rá mindenki, hogy egyszerűen nincs más jövedelmi forrás, mint az a munka, amelyet ennek a munkaadónak végeznek, mert nem hogy tökélyjűtés, de tartalékgyűjtés sem jöhet szóba.

(Folytatjuk.)

A Hitachdut Olaj-Hungária közleményei

Kirándulás Ismerjük meg az országot

Dántól Ejlátig
Julius 18-án, szombaton reggel 8 órai indulással kirándulást rendezünk, ez alkalommal „két száz kilométeres kirándulás a Gálliba”. Látni fogjuk az aikkó óvárost, Nahariát, Jehiam várat és a pekinli templomot, a Jarmuk-hegyet, a ciporli várat, stb. — Vegyünk részt minél számosabban és jelentkezzenek a hafi HOH irodájában, Arlosoroff 3/a alatt minden munkanapon délelőtt 11-1 és délután 5-7 órák között. A jelentkezést július 16-án, csütörtök délután lezárjuk.

RISON LEON

Fényesen sikerült a rison leon HOH ismerkedési estje
A rison leon HOH az elmúlt szombat este rendezett ismerkedési estje, a legnagyobb siker jegyében zajlott le. A risoni magyar ifjúság kívül eljötték a környékbeli falvak magyarszarmazású lakói, akik megtöltötték a Szalva-kávéház nagy kerti helyiséget. Dr. Parkas Elemér a helyi csoport elnöke megnyitotta a szavalt után előadást tartott Rosenfeld Sándor és Sauber Sándor vendégszónokok és Gillic Arie, a rehovoti HOH elnöke zárta be az ismerkedési est hivatalos részét.

Az est folyamán kiderült, hogy Rehovot igen szép számú tehetséges műkedvelővel rendelkezik, akik éjféli utánig szórakoztatták a megjelenteket.

Tomek Sándor a konferanszié szerepét töltötte be. A tőle sikere volt a kis gyermekművészeknek. Feldmann Mónica tízeves „kisvágy bűbájtáncát és Batja Löwenstein tízeves harmonika-művésznő zene-számai nagy sikert arattak.

Külön ki kell emelnünk Hübsch Bóskét, a HOH egyik lelkes tagját, aki az este folyamán egy a tánc, mint a szórakoztató-zenét oly művészi tükéllyel szolgáltatta, hogy nem egy hivatalos művészes dícserejét várta.

Az est rendezése kifogástalan volt és ez a házasszonyok ügy-buzgalmát dicséri, akik fáradságtalan odaadással mindent előkészítettek az est sikere érdekében, amiért a HOH nyilvánosan köszönetet mond a következő hölgyeknek: Kramer Bert, Darvas Zoltáné, Kanizsai Szadorné, Aron Józsefné, Epstein Ferencné, Malek Mártonné, Heinrich Mirjam, Kertész Baba, Barna Mirjam, Jacar Mirjam, Grünfeld Jenőné, Feder Tova, Hoffman Eli, Rosner Mirjam, Wald Hermann, Klein Sára, Feder Tova, Salzman Ester, Goldstein Bösz, Szigeti Eszter, Markovits Éva és Grosz Józsefné.

A TEL-AVIVI HOH AUGUSZTUS 12-IKI GARDEN PARTYJARA JEGYELŐVETEL

Tel Avivban: Hitachdut Olaj-Hungária irodája, Lillienblum u. 33. és a következő címszámoknál: Tárakban: „Jambor”, Allenby 54, „Hadash”, Hajkaron 59, „Daat”, Rotschild 86, „Taami”, Dizengoff 201. — Ramat Ganban: „Telika”, bizsu-üzletben, Bialik 56, „Philphoto”, Ráv Kuk 1. Vegye meg előre jegyét és biztosítsa helyét.

Az amerikai zsidóság külpolitikája nem változik...

Evenként 200.000 lélekkel szaporodik az Egyesült Államok zsidósága

Lewis Sigal, az amerikai „Jiddischer Nationaler Arbeiterverband” Izraelben tartózkodó főtitkára, tegnapi hetilapú sajtófogadásán többek között a következőket mondotta: „Ha az Egyesült Államok kormányának barátságosan álláspontra foglalná el Izrael államával szemben, ez semmiképpen sem befolyásolná az amerikai zsidóság Izraelhez való viszonyát. Az Egyesült Államok zsidósága minden körülmények között erősíteni fogja kapcsolatát Izraellel és fokozni fogja tevékenységét Izrael megvilágításában.” Sigal, aki ismert újságíró is, kijelentette, hogy azért érinti ezt a kérdést, mert Izraelben számosan fordultak hozzá felvilágosításért, az Egyesült Államok közéleti politikájával, valamint az Egyesült Államok vezető politikusaival egyes nyilatkozatával kapcsolatban. — Kétséges — mondotta Sigal — hogy Eisenhower kormánya megkockáztatja-e, hogy barátságosan politikai orientációt folytasson Izraellel szemben. Izrael ügye nagyon népszerű az Egyesült Államokban és minden barátságosan lépés a zsidók és a munkásszabászat ellenkezését keltene fel az amerikai kormány ellen.

het, hogy azt fogják mondani, hogy a klacionisták is ezt akarják — jegyezte meg mosolyogva Sigal — de az én véleményem mégis az, hogy a Hisztaadrutnak a teljes gazdasági szabadság megteremtésére kell törekednie, mert minden megszorítás zavarja az amerikai magántőke izraeli befektetéseit. Az ország nem fejlődhet megfelelő mértékben ha a beruházások nem növekednek. Az amerikai zsidó Izrael iránti szeretetét nyilvánítja azzal, ha idehozza pénzét és amikor a kincstár azt követeli tőle, hogy vagyonának egy részét, a birtokában lévő devizát adja át neki, mindjárt kiábrándul és ez kifejezésre jut a zokban a levelekben, amelyeket az Egyesült Államokba küld. Ez kedvezőtlenül befolyásolja a befektetéseket — jelentette ki Sigal. Az amerikai zsidóság izraeli kivándorlásáról szólva, Sigal annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a legközelebbi huszöt éven belül nem lehet alijára számitani Amerikából, jóllehet az ottani zsidóság évi szaporulata eléri a kétszáz ezer lelket.

JÓL JÖVEDELMEZO ban-ültetvény átadó vagy betársulási lehetőség. Erdeklődni: „10,000” jellegre a kiadóba

A fegyverszüneti tárgyalások két éves története

A koreai fegyverszüneti tárgyalások kerekén két esztendőig tartottak. Az UNO, a kínaiak és az északkoreaiak kiküldöttéi, 1951 július 7-én találkoztak először Kaeszongban és három napra rá megkezdődtek a hivatalos fegyverszüneti tárgyalások. Ezek kisebb megszakításokkal augusztus 23-ig húzódtak. Az északkoreai ekkor lemondta azon követeléséről, hogy az idegen csapatok még a fegyverszünet előtt elhagyják Kóreat. Augusztus 23-án megszakadtak a tárgyalások és újra megkezdődtek a harcok a Kaeszong körüli semleges sávban.

Másfél hónappal később, október 7-én Panmunjomot jelölték ki az újabb tárgyalások színhelyéül, amelyek október hó 25-én kezdődtek. Már másnapra létrejött a megegyezés az ideiglenes demarkációs vonalról és dec. 12-én felállították a hadifogyó kisereléséről tárgyaló albizottságot. 1952 január hó 14-én került fel először az északkoreai hadifogyók fogas kérdése. A kommunista visszautasították az UNO javaslatát, hogy a hadifogyók szabadon dönthessenek vajjon visszaakarnak-e térni hazájukba.

Joe tengernagy, az UNO-bizottság vezetője, április hó 28-án az összes vitás problémákra kiterjedő közvetítő javaslatot tett. Ezt a kommunista elutasították és a tárgyalások ismét kátyuba kerültek. Október 8-án teljesen megszakadtak a panmunjoni tárgyalások.

Az UNO közgyűlés előtt Egy héttel rá New-Yorkban az UNO napirendjére került a koreai fegyverszünet kérdése. Amerika, Mexiko, a Szovjetunió, Izrael, India és Indonézia sorra tették a javaslatokat a koreai kérdés békés megoldására. Végül december hó 3-án az UNO elfogadta India javaslatát, amelyhez előzőleg már a kínai kormány is megadta hallgatolagos beleegyezését. Általános meglepetésre azonban előbb a Szovjetunió, utána Északkorea és végül Kína is kerekén megtagadták az UNO határozat végrehajtását.

Parafálják a megállapodás szövegét

A fegyverszüneti bizottságok 1953 július 19-én paraphálják a fegyverszüneti szerződés végleges szövegét. Néhány nappal további tárgyalás után, miközben Panmunjonban a kommunista munkások lázas sietséggel építik a faházat, amelyben az ünneplésy aláírás kell megkötés. Ez kedvezőtlenül befolyásolja a befektetéseket — jelentette ki Sigal. Az amerikai zsidóság izraeli kivándorlásáról szólva, Sigal annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a legközelebbi huszöt éven belül nem lehet alijára számitani Amerikából, jóllehet az ottani zsidóság évi szaporulata eléri a kétszáz ezer lelket.

Több mint 5 hónapos szünet után, 1953 márc. 28-án ismét találkoztak Panmunjonban a két fél összekötőbiztsíjei. Az UNO főparancsnokság a nagybeteg és sebesült hadifogyók kiserelését javasolta. Április 6-án hivatalosan is megkezdődtek a tárgyalások, amelyek rövidesen megegyezéshez vezettek és április 20-án megkezdtek a hadifogyók kiserelését. A csere sikeres befejezése után, április végén, ismét megkezdődtek a fegyverszüneti tárgyalások. Ezúttal is a hadifogyócseré volt a főprobléma, mivel a többi kérdésben már előzőleg nagyrészt megegyeztek. A kommunista végül is elismerték az UNO által hangsúlyozott elv helyességét és hozzájárultak, hogy a hazatérni nemkívánó hadifogyók semleges felügyelet alá kerüljenek. Május 7-én az északkoreai azt a javaslatot is elfogadták, hogy egy Indiából, Lengyelországból, Csehszlovákiából, Svájcól és Svédországból álló semleges bizottság vegye felügyelet alá ezeket a hadifogyókat.

VIGYAZZON A LABA EGÉSZSÉGÉRE!



Lábápolás szakszerű kezeléssel és tanácsadás pedikúr-osztályunkon

AVNAL

COMMON-SENSE

4. sz. tubusban, különleges HANGYAIRTÓ

chlorden-tartalmu legmodernebb készítmény amely az ország éghajlatához a legalkalmasabb.

DISTRIBUTORS: MATALON BROS. P.O.B. 2037, T.A.

„Mazal-Tov”

a hírneves házasságközvetítő. Irodá, T. A., Makkabi-u. 3. sz. POB. 4091. vezetője

Joszef Liwer

a közismert sádcán közli, hogy mátolí, hétfőtől csütörtökig, július 27-28-29. és 30-án Jeruzsálemben tartózkodik a Zion Hotelben, Lunn-u. 4. telefon: 2367.

Fogad d. e. 10-1, d. u. 4-9 között. A legismertebb titoktartás

Az Amidar már a lakások 20 százalékát adta el az oléknak

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Annak idején jelentették, hogy az Amidar eladásra bocsátotta azokat a lakásokat, amelyek a nagy alijja első éveiben, 1949-től 1952 elejéig épített és annak idején berbeadott új oléknak. Az Amidar ezenkívül átvette a munkaügyi minisztérium sikunépitő osztálya által épített összes oléházakat és ugyancsak az Amidar kezelésébe mennek át a Szochnut klitaaosztályának építkezései is. A terv szerint később az Apotropsz-lakások is az Amidar felügyelete alá kerülnek és így a nemzeti lakásépítő vállalat ügy-szólója az összes olék által bérelt, közpénzen épült lakások kezelője és „egyeduralistója” lesz. A pénzüke, amely a kormányt és a Szochnutot egyaránt megakadályozza további építkezések végrehajtásában, arra a kényszermegoldásra vezetett, hogy az Amidaron keresztül eladják az összes bérlakásokat és így a befolyt pénzekből készítsék meg újabb házak építését azok számára, akik még mábárakban, vagy más ideiglenes lakóhelyeken élnek.

Az Amidar egyedül 8-9000 lakást épített, a kormány és a Szochnut irtókában levő lakásokkal együtt azonban 20 ezernél is több lakást épített. Ennek a nagyarányú tranzakciónál azonban szintén figyelembe kell venni a pénzühiányt, amely az olésladókra annak ellenére megnehezíti a lakások átvételét, hogy azokat igen olcsón és jó feltételek mellett adják el. Az egyszobás Amidar lakások ára 500 fonttól 1500-ig terjed. A legolcsóbb természetesen a baraklakás. Kezdetben az Amidar a vételárnak legalább a felét kérte készpénzben, míg a másik felére nyolcéves jelzálogkölcsönt ad 5 és félszázalékos kamattal. A tranzakciók során azonban kiderült, hogy egyes olék számára nehéz az összeg felét is kifizetni. Ezért indokolt esetekben az Amidar megelégszik a vételár egyharmadával és az egyharmad, valamint a félár közötti különbözetre ő maga szerez bankkölcsönt a vevőnek, amelyet harminc hónap alatt kell törlesztenie. Az olék körében igen nagy érdeklődés mutatkozik az Amidar akciója iránt. Főleg azok a családok akarják mindenképpen megszerezni lakásaikat, amelyeknek számára a lakás már szüknek bizonyult, egyrészt mert gyermekük született, másrészt pedig mert az olék befogadták gálutból érkezett hozzátartozóikat. A bérvisszony ideje alatt ezek az olék nem építhettek hozzá lakásaikhoz, mert nem tartották érdemesnek, hogy az Amidar vagyonába investál-

jon A lakások megvásárlása után azonban minden oléknak módjában lesz még egy szobát, konyhát építeni lakásához és így könnyíteni helyzetén. Az Amidar akciója iránti érdeklődésre mi sem jellemzőbb, hogy az akció első 4 hónapja alatt az Amidar lakásaiból 1299-et adtak el, összesen 1,250.000 font értékben és a most folyó tárgyalásokból arra következtetnek, hogy július végére az eladott lakások száma el fogja érni az 1500-at. Vannak helyek, mint pl. Herzlia, ahol az Amidar lakások 40 százaléka ment át az olék kezébe, de másutt is 20-25 százaléka körül mozog az eladott lakások aránya. Vannak olyan olék is, akik a minimálisan megkívánt félárnál nagyobb összeget fizetnek ki készpénzben, mert az Amidar a félösszeget felül minden további 100 font után 10 százalékos engedményt ad, azok pedig, akik az egész összeget kifizetik, a vételár második feléből 15 százalékos árengedményt kapnak.

A Finally-árvák hazatértek

Megszöktették őket az újságírók elől a luddi repülőtéren

Tegnap reggel Izraelbe érkeztek a Finally-árvák. Véget ért a második világháború zsidóülözésének egyik jellegzetes fejezete. A Finally-árvákat, akiket szülei deportálása után egy fanatikus katolikus nevelőnő gondjaira bízta, évtizedig tartó, kalandokban bővelkedő küzdelem után adták vissza a zsidóságának, a Gederán lakó Rosner-házaspár oadaód erőfeszítéseinek következményeképpen. Tegnap reggelük és nagybátyjuk társaságában érkeztek meg a luddi repülőtérre, ahol intézkedtek az iránt, hogy a legnagyobb kivonult újságírók ne találkozhassanak velük. Rosnernek az volt a kifejezett kérése, hogy az árvák érkezése csendben, a nagy nyilvánosság kizárásával történjen. Ahogy az EL-AL repülőgépe megérkezett, egy magánautó állt meg a leereszkedő lépcsők előtt. A gyermekek a Rosner házaspárral együtt a gépből egyenesen az autóból szálltak és elhagyták a repülőteret, mielőtt bárkinek is sikerült volna szót váltani velük. Csak néhány fotóriporternek sikerült lekapni azt a pillanatot, amikor a gyermekek leszálltak a repülőgép lépcsőin és beléptek a taxiba. Kezdetben úgy akarták a gyermekeknek a nyilvánossággal való találkozását elkerülni, hogy a hatalmas négymotoros repülőgépet egy mellékfutóra állították,

VAN FLEET „bűntettekre izgat”

Nashville (UP). - P. Farmer dr., a Rosenberg-házaspár egyik védőügyvédje, aki nek annak idején sikerült ki- eszközölnie Douglas főbíró- nál a kivégzés elhalasztását, most újabb szenczióval szolgál Amerika közvéleményé- nek. Az ügyvéd az amerikai szövetségi esküdtszékhez fordult és kérte, hogy helyez- zék vád alá James Van Fleet tábornokot, a Kórea- ban állomásozó 8-ik amerikai hadtest nyugdíjazott fő- parancsnokát.

Van Fleet tábornok nyug- díjazása óta éles propagandát folytat a koreai fegyver- szüntetés ellen. Legutóbb a „Life” hetilapban közzétett cikkében követelte az észak- koreai kommunisták és a kina- lak teljes megsemmisítését. Farmer dr. szerint a „Life” ezen számának posta- útján való szétküldése által megsejtették az amerikai postatörvényt, amely szerint szigorúan tilos postán „bűn- tetekre izgató iratokat” szállítani.

Az esküdtszék még nem döntött dr. Farmer nem- mindennapi javaslata felett.

A magánszektor dicsőrete a Hisztadrut vezetőségi ülésen

Érdekes vita a magánszektor és a szövetkezeti vállalatok fontosságáról és kapcsolatairól

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tu- dósítójától). A szövetkezeti gazdasági szektor új, 57 ta- gú igazgatótanácsának meg- választásával kapcsolatos vita érthető meglepetést oko- zott éppen a túlsó oldalon, a magánszektorban. A vita so- rán ugyanis kiderült, hogy a szövetkezeti szektor nem is olyan homogén és egysé- ges, mint az a „túlsó oldal- ról” tűnik. Nemcsak, hogy az egyes vállalatok között nincs meg a teljes harmónia, hanem néha versengés fo- lyik közöttük. Ez kiderült már Zeév On főtitkár refe- rárumából is és az ilyeniré- nyű kifogások visszatértek a vita majdnem minden szó- nokánál.

Az igazgatótanács megvá- lasztását éppen ez a problé- ma tette indokolttá. A Hisztadrut nagytanácsának 66-ik ülésénak Mordechaj Namir főtitkár igen plasztiku- san vázolta ennek a nem- zetgazdaságilag fontos gaz-

dasági szektornak a hely- zetét. Az ott elfogadott ha- tározatok értelmében vá- lasztották meg most ezt az igazgatótanácsot. Először ar- ról volt szó, hogy egy 15-17 tagból álló igazgatóságot fognak választani, amely kétszázötvennél könnyebben tudna volna megoldani a nap- napi és az általános problé- mákat, mint egy 57 tagú tes- tület. A névszerinti lista ösz- szeállításánál kiderült azon- ban, hogy 15-ös, vagy 17-es létszámú keretben nem le- het kielégíteni a különféle követeléseket és így hólabda szerűen görült a szám 57-ig. Kérdés, hogy ilyen nagy tes- tület, hogyan tudja majd figyellemmel kísérni a szövet- kezeti gazdasági szektor di- namikus fejlődésével kapco- latos problémákat.

A magánszektorhoz való viszony

A vitának egy másik meg- lepetése kétszázötvennél a ma- gánszektorhoz való viszony meghatározása volt. Mig Zeév On főtitkár arról be- szélt, hogy a kormánypro- gramban lefektetett elvek szerint biztosítani kell a gazdasági szektorok közötti egyenlőséget, mások, főleg szakszervezeti vezetőmbere- k, a szövetkezeti szektor előnybelyezését követel- ték, mert az általános nem- zeti feladatokat is betölti. B. Repetur (Mápm), aki pártján belül is a legszűs- ségesebb nézeteket vallja a szektorok viszonyáról, újra felvetette a magántökevel való társulás problémáját. Repetur azt követelte, hogy ilyen esetben a Hisztadrut 51 százalékot biztosítson a maga számára. Ez a követel- dés azonban visszhang nél- küli maradt és még a Mápam másik szakértője, B. Lin sem tért erre vissza. Lin ez- zel szemben „tisztességes osztozkodást” követelt, vagy is, hogy pártját erejének megfelelően vonják be a gazdasági vállalatok vezeté- sébe.

Sajátjuknak tekintik-e a munkások a hisztadruti vállalatokat?

A szövetkezeti szektorhoz 725 vállalat tartozik, amely- kék évente netto 74 millió font értékben termelnek árut, vagy nyújtanak szolgál- tatásokat. Zeév On főtitkár szerint a probléma kettős. Mig a Szolél Boneh és ma- gyar központi vállalatnál a Hisztadrut a munkásoknak a vezetésbe való aktív bevo- násáért küzd, addig a kooperatívokban a helyzet meg- fordított. Ezek annyira sa- ját tulajdonuknak érzik vállalatukat, hogy rendszerint nem akarnak újabb ta- gokat felvenni és a Hisztadrutnak minden befolyását latba kell vetnie, hogy meg- akadályozza elzárkózásukat. On főtitkár kritikájában hangsúlyozta, hogy az új igazgatótanácsnak nemcsak a vállalatok közötti versengést, a kettősséget és a szervezeti fogyatékossá- gat kell majd megszüntetnie, hanem néha fel kell majd hívnia a figyelmet a tulaj- donképpen célra, amelyek érdekében ezek a vállalatok megalakultak. haifai munkástanács főtít-

megsemmisítésére és nem kellett volna Werlinszky Tnuva-igazgatónak magya- rázkodnia, hogy a Tnuva csak 40 tonna paradicsomot dobott ki. Ezután arról be- szélt, hogy egyes hisztadruti vállalatvezetők semmivel sem különbek, mint a ma- gánkapitalisták. A munká- soknak az igazgatóságokba való bevonását és a vál- lalati haszonból való része- sedését követelte.

Angol példa

Joszéf Almogi frontális tá- madásával szemben Meshel (Mápm) szakszervezeti el- nökhelyettes kijelentette, hogy a szövetkezeti szektor vállalatainál a munkások sokkal magasabb szociális járandóságot élveznek, mint a magánszektornál. Meshel szerint a viszony is sokat javult az utóbbi időben az igazgatóságok és a munka- igazgatóságok és a munká- ság között. Ennek kapcsán igen meleg szavakkal érté- kelte az Ata-gyár tevékeny- ségét az exportra való ter- melés terén, továbbá a Lod- zsiát, amelynek egyes osztá- lyain az amerikai színvonal- nak megfelelő termelékeny- séget értek el. A magán- szektorban ezt a két vállalá- tát követendő példaként ál- litotta a szövetkezeti szek- tor elé. Arra a kérdésre, hogy miért nem érzik a munkások mégsem saját- jukénak a „saját” vállalata- kat, Meshel az angol példa- ra hivatkozott. Angliában — mondotta — most, hogy újra visszaadják magánké- zbe az azelőtt államosított gazdasági ágakat, a munká- ság még sem mulkban, mert ez alatt a rövid idő alatt nem sikerült meggyőzni őket arról, hogy az államo- sított vállalatokban „maguk- nak dolgoznak”. Ezt a neve- lői munkát még nekünk sem sikerült elvégeznünk, — mon- dotta, — de a kép korántsem olyan sötét, mint amilyenre Almogi festette.

Az igazgatók ellenállása

Jellenző, hogy a gazdasá- gi vállalatok igazgatói közül egyedül J. Effer, a Hámás- bír vezérigazgatója, vett részt a vitában, a többiek vagy távol maradtak, vagy hallgattak. Hillel Dan, a Szolél Boneh vezérigazgató- ja például elejétől végig je- len volt, de nem szólalt fel annak ellenére, hogy a Szolél Bonehról igen sok szó esett.

Az új igazgató-tanács meg- választásával sem oszlottak el a kételyek, hogy vajon a vállalati igazgatók együtt fognak-e működni a tervbe- vett reformok megvalósítá- sában? Hallani olyan hang- okat, hogy nem hajlandók osztozkodni a vezetésben és még nem sikerült megtörni ellenállásukat. Hogy valój- ban így van-e, vagy pedig új fejezet kezdődik a szö- vetkezeti szektorban, erre még a legbenfentesebbek sem mernének ma válaszol- ni.

-RÁDIÓ-

6.30: Máj tövu. 6.45: zené- tő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, 12: könnyű zene, 12.30: szimfóni- kus hangverseny: Glazmov hege- dűhangverseny Dávid Ojstrach elő- adásában, Schumann: II. lík szon- fónia, 13.30: hírek, 13.45: zongora számok, 16: szórakoztató zene, 16.30: zenei miniatűrök, 17: Bach és Schumann szonáták hegedűre és zongorára, 17.30: gyermek- műsor, 17.45: ifjúsági műsor, — 18.15: hírek, 19: operaszínek, 20.24: Tenách részletek (Hib 13-14), 21.30: a duótló az oktet- tég, kamarazene sorozat első ré- sze (Mozart és Beethoven vonó- négyesek), 22.30: könnyű zene, 23: hírszerefoglalás. Párhuzamos műsor. 13.45: an- goli hírek, 14: francia hírek, 16: a XVII. és XVIII. századbeli olasz zeneszerzők művelőiből, 17.30: balett-zene, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek. A hadsereg rádiója. 18.35: Brá- csa-hangverseny, 19: héber dalok kívánalműsora, 20: könnyű zene, 20.45: szimfónikus hangverseny.

technikailag azonban ez nem volt keresztülvihető. A repülőterén egyébként jelen volt Jichák Cohen, Grenoble rabbija is, aki 1948 óta együtt harcol a csa- láddal a gyermekek vissza- szerezéséért és a közvetítő szerepet töltötte be a franci- aországi rabbinátus és a grenobeli katolikus püspök- ség között. Az izraeli rádió munkatá- sának Gederán sikerült ta- lálkoznia az árvákkal. Az újságírója autója néhány perccel megelőzte a Rosner- család kocsiját és szemtanu- ja volt, amint Rosnerék kis- gederali háza előtt a Rosner- házaspár két gyermeke meg- ható szeretettel fogadta az érkezettekét. Gederá gyer- mekei küldöttséggel várták új jászótársait és virág- csokrot nyújtottak át nekik. A gyermekek nagybátyja el- mondotta az újságíróknak, hogy Franciaországból való elutazása időpontja az utol- só percig bizonytalan volt s amióta a gyermekeket Spanyolországból visszahozták Párizsba, szakadatlanul foly- tak a tárgyalások a család

-SPORT-

Ökölvívó válogatóverseny
Az országos ökölvívóválogatás a telavivi Gán Réna filmszínhá- zban péntek este rendezte válogató- versenyt az ország legkiválóbb versenyzőinek részvételével a Belgrad elleni csapat összejá- rásával kapcsolatosan nyilvános pontozás rendszere szerint. Min- den verszőbíróknak az egyes me- netek után a menet eredményét piros vagy zöld lámpával jeleznie kellett. A nyilvános pontozásnak nagy sikere volt. A válogatóver- seny sok szép küzdelmet hozott, a legszebb mérkőzést a két rivá- lis, Weiszfisch és Birenbaum vi- vta.

A harmatsúlyban Lévi (Jaffa) technikailag féltényel nyert Mír (Jeruzsálem) ellen. Légsúlyban J-sua (Jeruzsálem) Laor (Haifa) ellen, Finkelstein (Haifa) Rachamim (Tel Aviv) ellen és Oved (Haifa) Cohen (Tel Aviv) ellen pontozással nyertek. A nehélsúly- ban Valkovjak (Jeruzsálem) és Ben Clon (Tel Aviv) döntetlenül mérköztek. A könnyűsúlyú Ben Chaim (Haifa) technikailag szépsé- gesen bővelkedő küzdelemben pontozással verte meg Chuli tel- avivi versenyzőt. A kisváltósúly- ban Weiszfisch minimális pontkül- nöbséggel győzött Birenbaum el- len, míg Klein (Crát) technikail- kussal meglepetésszerűen verte meg Almaliachot (Tel Aviv).

A vívó világbajnokság legnagyobb meglepetése: kettős magyar győ- zelem az egyéni párbajokban. A magyar kardvívó ötvenedik óta védik sikeresen hegemóniájuk- at ebben a vívásban. Kard egyéni- és csapatbajnokság gyákr- an „házi verseny” volt a ma- gyar vívóknak még az olimpiákon is. Törvívásban csak a nők tar- toztak a világ legjobbjai közé és Maszlavi harmadik helyezése a londoni 1948. évi olimpián egészen elszigetelten maradt jó teljesí- tésnek volt mondható. A most felvitt világbajnokságban, Brisz- zselben, a magyar törzscapat so- rosan felzárkózott a francia és olasz törmvívőkhöz és a harmad- ik helyen végzett, míg az egyéni versenyben Tilly negyedik lett. A harmadik fegyvernem, a párbajtör, mindaddig nem sok dicsősé- get hozott a magyar versenysport- nak. Szombaton Briszselben sem sikerült a csapatnak a középdön- tön jutnia, míg tegnap váratlan- ul győzelmet szerzett a párbajtör egyéni verseny a magyaroknak. Sárkócs János megnyerte a párbajtör világbajnokságát és a más-odik helyet is magyar versenyző, Berzenyi szerezte meg.

A nyolc vívó, aki a párbajtör döntőbe jutott, ennek a fegyver- nek legismertebb forgatói közé tartozik. A vert mérkőzésben volt a két Mangiarotti fivér, akik Hel- sinkiben, az olimpián első és más-odik díjat nyertek, az ugyancsak olasz Marini, a francia Bougnol- le. Sárkócs első ellenfele a döntő- ben honfitársa, Berzenyi volt, akitől 5:2 arányú vereséget szenvedett. Többi ellenfelet vala- mennyit megverte és 6 győzelem- mel, 1 vereséggel világbajnok lett. Berzenyi 5 győzelemmel, 2 veresé- ggel szerezte meg a második he- lyet. Az olimpiai bajnok E. Man- giarotti ötödik lett.

MEGERŐSITIK a kelet-német titkosrendőrséget

Berlin (UP). Wilhelm Zeisser, állambiztonsági miniszter eltávolítása után moszkvai utasításra teljesen át szervezik a keletnémet titkosrendőrséget, amelyet Nyugat-Berlinben „kommunista Gestapo” néven emle- getnek. A belügyminisztérium állambiztonsági osztálya élére Ernst Wohlwebert állították, aki parancsot ka- pott, hogy 60 százalékkal emelje a titkosrendőrség ál- lományát és ugyanakkor gondosan rostálja meg a Zeisserrel átvett 25 ezer embert. Az új titkosrendőrsé-

PÉNZT?

AZONNAL AD MINDEN ÉRTEKTÁRGYRA
LOMBARD CENTRAL
TEL-AVIV, ALLENBY
(*) 9-1/2 között. 87

Jeruzsálemi kölesönkönyvtár az Eggedél szemben. Javes utca- ban. Hirdetéseket is felvesz az UJ KELET részére.

A Henriette Szoldról elnevezett Hadassza ápolónőképző iskola, Jeruzsálem.

Folytatódik a beiratkozás az iskolába, az 1963. szeptemberben kezdődő iskolai évre. • Felveznek elismert iskolában legalább hat középsikolát végzett, 17-25 éves jelentkezőket. • Irvitül ke- veset tudó új oléknak lehetőséget nyújtanak a nyelv elsajátítá- sára az iskolában. • Érdeklődők forduljanak a Hadassza ápolónőképző iskola igazgatójához, Hanevim u. d. a. 9-től d. u. 2-ig, vagy levélben: JERUSALEM, POB. 400. (*)

A TEL-AVIVI MOZIN HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDÉSE: 7.45. 7.45. 7.45
ALLENBY: Apache Domus
ARMON DAVID: Palace Hotel
ARGAMAN: Az áldozat
CHEN: A fordulópon- t
EDEN: A falusi tanító
ESZTER: Vakáció Fáriában
MIGDALOR: Hotel Sahara
MUGRABI: No highway in the sky
OPHIR: Szerelmi dal
ORION: Nasr.-dm kalandjai
SDEROT: Son of fury
TAMAR: Paula
YAMA: Rannet-Gas: Ötödik

